

# ПОБЕДА ДЛЯ БУДУЩЕГО

**П**обеда — это единственный праздник России. Именно России — народа и государства. Единственный, в котором сочетается величественный исторический опыт, прошедший через каждую семью, и поэзия, высокий государствообразующий миф. Краски майского салюта Победы вобрала в себя историческую память обо всех победах нашего народа, начиная с Куликовской битвы. Россия — воинская держава, и наш народ обязан своим существованием именно ратным победам. Это почва, на которой стоит наше Отечество.

В России всегда актуальны формулы оборонного сознания: «Кто с мечом к нам придёт — от меча и погибнет». «У России два союзника — её армия и её флот». Такова наша историческая судьба. Не случайно в послевоенные годы так убедительно звучали слова песни:

**Надежды свои и желанья связал  
я навеки с тобой,  
С твоею суровой и ясной,  
с твоею завидной судьбой!..**

Это Михаил Исаковский, один из самых чутких поэтов Победы.

Счастливая, завидная участь России — побеждать. Этого не понять тем, кто измеряет счастье народа разнообразием колбасных сортов на прилавке. В идеологии России Победа — это система ценностей, которой противостоит не менее разветвлённая система ценностей поражения.

Обратим внимание: в наших учебниках истории благосклонно упоминаются диссиденты — хотя их влияние даже на распад СССР не следует преувеличивать. В реальной истории страны они — маргиналы. Но ни в одном школьном учебнике вы не найдёте самых громких имён XX века — истинных созидателей: адмирала Горшкова, министра энергетики и электрификации Непорожного, министра геологии Козловского, имеющего прямое отношение к нынешнему благосостоянию России. Не найдёте фамилию выдающихся организаторов металлургической промышленности Ивана Тевосяна и Владимира Долгих. Ни одного геолога, ни одного нефтяника, ни одного горного инженера! Единственный в мире лётчик — герой Второй мировой, ставший в шестидесятые ещё и героем-космонавтом — Георгий Береговой. И про него в учебнике ни строчки.

Вопреки установкам правительства сегодня в идеологию страны не проникают созидательные мотивы. Современный молодой человек по таким установкам должен быть вечно сомневающимся неврастеником, отвыкшим от рационального мышления, без корней и без будущего.

До каких кругов деградации мы дошли, если забываем победителей и созидателей, подлинных героев, которые все силы без остатка отдавали стране, её народу, её будущему, если обыкновенных демагогов, пусть и смелых, но никчёмных политиканов предпочитаем героям войны, героям индустрии? Нам навязывается система ценностей, в которой на верхнем кубике пьедестала покоятся гражданские свободы. Кто борется за эти свободы — тот и герой, а всё остальное второстепенно — сражения, свершения, честный галерный труд. Большинство из нас не признаёт этих ценностей — но их навязывают снова и снова. Эта отщепенческая мораль приводит нас к периферийному прозябанию в истории человечества, лишает целеустремлённости. Уничтожает и патетику жизни, и её прагматическую сторону.

Беда стране, в которой через триумфальные ворота школьных учебников проходит вереница правозащитников, а труд не в почете. В стране, живущей на нефтегазовые доллары, нет ни одного всенародно известного геолога! Ни одного бурильщика или горного инженера, ни одного офицера, которым интересовались

## Победа для будущего

бы уважаемые телевизионные программы. Это раньше на школьников смотрели с портретов Чкалов, Громов, Гризодубова, Раскова, Стаханов, Мичурин. А сегодня — два политика, сонм поп-музыкантов, несколько тусовщиков полусвета, несколько спортсменов — и пустота.

Лет десять назад идеологи массового образования вспомнили о патриотическом воспитании. Предыдущая — либеральная — концепция исключала такой подход. Считалось, что массовое просвещение вообще не нужно. Как в утопиях, есть высшая прослойка, маленькие принцы, которые достойны элитарной школы, а есть подземные «чёрные люди», о которых и думать не надо: пускай учатся «чему-нибудь и как-нибудь». В такой стратегии память о Победе становится лишней. Кому нужна всенародная Победа, если главный герой нового времени — агрессивный индивидуалист, практикующий личную экспансию? Гражданин мира с крепкими зубами, саркастически поглядывающий на родную историю, на «патриотический сантимент». Сильная личность, для которой амбиции выше Отечества. Этот удобно устроится и при оккупации... А государство — лишь ночной сторож, третьестепенная сила, не слишком важная для крепкого индивидуалиста. Вместе с государством на обочину оттащили, как мусор истории, образы героического прошлого. Ведь воевали не за собственное «Я», воевали за народ и государство.

Как быстро время показало утопичность либеральной концепции! Нация менеджеров и бизнесменов не состоялась. Когда государственность воспринимается как убогое, периферийное начало, усиливается криминальная спайка. Но русский человек куда хуже приспособлен для анархического и мафиозного существования, чем другие народы. И мы ощутили это уже через год-два безгосударственного существования. Оказалось, что для выживания каждого из нас стране нужны солдаты, инженеры, рабочие, геологи. Нужен человек коллективный. И стать такими солдатами должны именно мы. Стало ясно, что героика Великой Отечественной — это не антиквариат, не лавка исторических древностей, а насущная необходимость для нас.

Александр Проханов назвал Победу русской Пасхой. И не отмахнуться от этого сравнения. Праздник жертвенного преодоления, воскрешения — это и есть Победа. Общая, всенародная. Нет и не будет праздника понятнее, роднее, нет более осмысленного и важного праздника. Наверное, народу и не нужно двух праздников Победы. Вся героика нашей истории сконцентрировалась в майском дне.

По Красной площади Москвы, по центральным площадям всех городов России пройдут они — герои-фронтовики, пройдут в день 65-летия Победы. Самым молодым — немного за восемьдесят. За последние десятилетия на наших глазах среди фронтовиков стали преобладать женщины... Русские женщины живут на полтора десятилетия дольше мужчин, и ряды фронтовиков иллюстрируют эту статистику.

Мы если и не осознаём, то ощущаем, что Россия — страна воинская. Каждый русский город хотя бы раз враги брали штурмом, а наша армия — освобождала. Солдат — излюбленный герой русских сказок, герой песен, которые с детства известны каждому. Нас часто упрекают в «казарменности» жизненного уклада. Но армейский порядок противостоит бандитскому, мафиозному. День Победы — это праздник государства Российского, это наше спасение от деградации и распада. Я надеюсь, что наши школьники проникнутся героикой Победы, что они не будут ощущать себя чужими в пространстве российской истории. Не должен угаснуть Вечный огонь памяти. Это нужно не фронтовикам, это необходимо нам. Донести Вечный огонь до будущих поколений, чтобы гордость за прошлые победы Родины сочеталась с чувством ответственности за будущность государства Российского... На уроках истории и литературы должна звучать эта тема — героика Великой Отечественной. Это фундамент гражданственности. Именно героика, а не портреты губернаторов и депутатов, спонсоров и временщиков, которыми снабжают школьников фабрики пиара. Нужны новые учебные книги, программы, фильмы, посвящённые Победе. Все ли школьники смотрели «Парад Победы» — впечатляющий цветной документальный фильм 1945-го? Все ли видели умытую летним дождём Красную площадь и маршала Жукова на белом коне, незабываемое шествие сводных фронтовых полков, которые шли по брусчатке не по-парадному, а уверенным шагом бывалых бойцов, которые в огне не сгорели и в воде не утонули?.. Широкая просветительская программа, связанная с героикой Победы, останется основой патриотического воспитания школьников. Поздравим друг друга с великим праздником — и за работу.

**Арсений Замостьянов**